



© В.Ф.ЖОКИН, Ю.В.БОСАЧЕНКО, 2009
УДК 614.4:614.25

Сбор главных государственных санитарных врачей Министерства обороны Российской Федерации

*ЖОКИН В.Ф., полковник медицинской службы в отставке
БОСАЧЕНКО Ю.В., подполковник медицинской службы*

26–27 марта 2009 г. на базе Центрального военного дома отдыха «Подмосковье» состоялся учебно-методический сбор главных государственных санитарных врачей видов ВС, родов войск, военных округов, флотов, главных управлений МО РФ на тему *«Состояние работы по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия войск (сил) в 2008 г. Проблемы и пути их решения. Задачи на 2009 г.»*.

Сбор проводился под руководством начальника Главного военного-медицинского управления Министерства обороны Российской Федерации. В нем приняли участие около 120 человек – главные государственные санитарные врачи видов Вооруженных Сил Российской Федерации, военных округов (флотов), родов войск, главных управлений МО РФ, начальники окружных (флотских) центров государственного санитарно-эпидемиологического надзора (ЦГСЭН), представители Главного ЦГСЭН МО РФ, профилактических кафедр вузов МО РФ, главные медицинские специалисты (профилактического направления) Минобороны России. В работе сбора также участвовали руководители и сотрудники научно-исследовательских учреждений и ряда структурных подразделений Роспотребнадзора.

Основными задачами сбора явились:

– подведение итогов деятельности медицинской службы Вооруженных Сил Российской Федерации по обеспечению санитарно-эпидемиологического благо-

получия войск (сил) в 2008 г. и определение основных направлений ее совершенствования в 2009 г.;

– обсуждение санитарно-эпидемиологической ситуации в Российской Федерации и Вооруженных Силах;

– обмен опытом по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия со специалистами федеральных санитарно-эпидемиологических учреждений и ведущих научных учреждений Роспотребнадзора;

– определение перспективных направлений решения вопросов обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия в 2009 г.

Со вступительным словом к участникам сбора обратился начальник ГВМУ МО РФ – начальник медицинской службы Вооруженных Сил РФ генерал-лейтенант медицинской службы **В.В.Шаппо**. В докладе *«Состояние и перспективы развития профилактического направления военной медицины»* он отметил, что в 2008 г. военные медики обеспечили санитарно-эпидемиологическое благополучие по основным классам инфекционных и неинфекционных болезней в армии и на флоте.

Были поставлены основные задачи на 2009 г. по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия войск (сил) в условиях приведения Вооруженных Сил Российской Федерации к новому облику. В их числе – завершение технического перевооружения ЦГСЭН и их переход на новые штаты,



эффективное взаимодействие с командованием воинских частей и учреждений, повышение качества и эффективности первичной профилактики (расширение объемов вакцинопрофилактики при управляемых средствами иммунопрофилактики инфекциях, усиление медицинского контроля и госсанэпиднадзора за созданием здоровых условий жизни и быта при неуправляемых инфекциях) и др.

Значительный интерес участников сбора вызвал доклад руководителя Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека академика РАМН профессора **Г.Г.Онищенко** «Актуальные вопросы обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения Российской Федерации». Докладчик проинформировал об инфекционной заболеваемости среди населения России в 2008 г., результатах дополнительной иммунизации, проведенной в 2006–2008 гг., планах на 2009 г. в рамках Приоритетного национального проекта «Здоровье». Г.Г.Онищенко акцентировал внимание на мероприятиях по выполнению резолюции 58-й сессии Всемирной организации здравоохранения от 23.05.2005 г. по борьбе с гриппозной пандемией и Приоритетного национального проекта по противодействию эпидемии ВИЧ-инфекции в нашей стране. В докладе был представлен ряд направлений борьбы с инфекционными болезнями на современном этапе, затронуты вопросы международного сотрудничества.

С основным докладом «Анализ санитарно-эпидемиологической обстановки в ВС РФ в 2008 г. Проблемы и основные пути их решения. Задачи на 2009 г.» выступил главный государственный санитарный врач МО РФ полковник медицинской службы **В.Г.Акимкин**. Им были выделены важнейшие направления и особенности деятельности медицинской службы армии и флота по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия войск (сил) в 2008 г., представлены показатели первичной заболеваемости военнослужащих по призыву и контракту. Показана динамика и структура инфекционной заболеваемости военнослужащих по призыву в 2008 г., отмечен

высокий удельный вес «детских инфекций», относительно низкий — острых кишечных инфекций. В результате проводимой в войсках профилактической работы в 2008 г. уменьшилось число вспышек инфекционных заболеваний и количество заболевших.

В.Г.Акимкиным дана подробная оценка организации профилактической работы ЦГСЭН МО РФ. Среди основных направлений совершенствования профилактической работы по обеспечению устойчивого санитарно-эпидемиологического благополучия личного состава армии и флота на 2009 г. докладчиком выделены:

- оперативность и своевременность представления информации о недостатках в условиях жизни, быта и заболеваемости личного состава с указанием принимаемых мер на основе использования комплекса программно-технических средств автоматизации управления госсанэпиднадзором;
- переход на новую организационно-штатную структуру;
- ужесточение госсанэпиднадзора за состоянием эпидемиологически значимых объектов тыла и других служб;
- расширение взаимодействия с органами военной прокуратуры по устранению выявленных нарушений санитарного законодательства;
- объективизация осуществляемого госсанэпиднадзора с широким использованием возможностей модернизированной лабораторной базы;
- тесный контакт и взаимодействие с органами и учреждениями Роспотребнадзора, научными и общественными организациями.

Докладчик акцентировал внимание на необходимости сосредоточения основных усилий на профилактических мероприятиях в отношении острых респираторных инфекций и внебольничной пневмонии, туберкулеза, болезней кожи и подкожной клетчатки, «детских инфекций» и менингита, контроле за обеспечением здоровых условий жизни и быта военнослужащих по призыву, приоритетном выполнении календарей профилактических прививок для военнослужащих всех категорий. Выделена главная задача



для органов и учреждений, осуществляющих госсанэпиднадзор в ВС РФ, в 2009 г. — *обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия войск (сил) в условиях оптимизации ВС РФ и военно-медицинской службы, перехода на контрактный способ комплектования войск, роста количества призываемого контингента и изменения сроков призыва.*

С сообщением об оптимизации организационно-штатной структуры органов и учреждений, осуществляющих государственный санитарно-эпидемиологический надзор в ВС РФ и основных направлениях совершенствования организации их работы в новых условиях функционирования выступил начальник первого отдела (государственного санитарно-эпидемиологического надзора) ГВМУ МО РФ полковник медицинской службы **С.И.Коротченко**. Он подчеркнул, что новая организационно-штатная структура ЦГСЭН, их техническое перевооружение позволят в 2009 г. обеспечить выполнение задач по предназначению в полном объеме. В докладе также были намечены перспективы улучшения эффективности госсанэпиднадзора на основе объективизации лабораторного контроля и применения современных информационных технологий.

Об итогах деятельности центров госсанэпиднадзора Министерства обороны в 2008 г. доложил начальник Главного ЦГСЭН МО РФ полковник медицинской службы **А.Р.Волгин**. Он отметил, что количество обследуемых объектов в зонах ответственности за последние три года снизилось на 37%, что связано с оптимизацией ВС РФ и уменьшением количества поднадзорных объектов. В 2007–2008 гг. по результатам аккредитации ЦГСЭН прослеживается динамика с незначительной тенденцией к росту.

Докладчиком выделены основные задачи функционирования ЦГСЭН МО РФ в 2009 г.:

— проведение организационно-штатных мероприятий в установленные сроки, недопущение в ходе оптимизации снижения уровня боеготовности центров;

— приведение работы по организации госсанэпиднадзора в ВС РФ в соответствии с Федеральным законом 2008 г. № 294-ФЗ;

— восстановление объема санитарно-гигиенических исследований, приведение их структуры в соответствие с потребностями госсанэпиднадзора, экспертной работы и производственного контроля;

— завершение оснащения учреждений и подразделений современным оборудованием.

В ходе научно-практической части сбора с докладами выступили руководитель Федерального научно-медицинского центра по профилактике и борьбе со СПИДом, академик РАМН профессор **В.В.Покровский** и старший научный сотрудник кандидат медицинских наук **Н.Н.Ладная** (*«Эпидемия ВИЧ-инфекции в Российской Федерации в 2008 г.»*), директор НИИ дезинфектологии Роспотребнадзора, академик РАМН профессор **М.Г.Шандала** и заведующая лабораторией проблем дезинфекции этого института профессор **Л.С.Фёдорова** (*«Современные требования к дезинфицирующим средствам и методам их применения»*), заведующая лабораторией менингококковой инфекции и гнойных менингитов Центрального НИИ эпидемиологии Роспотребнадзора профессор **И.С.Королёва** (*«Менингококковая инфекция в современных условиях. Особенности организации санитарно-противоэпидемических мероприятий в очагах заболеваний»*), начальник отдела кадров ГВМУ МО РФ полковник медицинской службы запаса **В.М.Давыдов** (*«Кадровые мероприятия в условиях формирования нового облика медицинской службы Вооруженных Сил Российской Федерации»*), начальник кафедры общей и военной эпидемиологии ВМедА полковник медицинской службы **П.И.Огарков** (*«Современное состояние и перспективы додипломной подготовки военных врачей медико-профилактического профиля»*), начальник кафедры военной эпидемиологии и военной гигиены ГИУВ МО РФ полковник медицинской службы **В.Д.Мосягин** и главный государственный санитарный врач СКВО полковник медицинской службы **П.А.Шевчук** (*«Анализ опыта организации санитарно-противоэпидемических мероприятий в ходе военной операции по принуждению Грузии к миру»*).



Ряд сообщений был сделан специалистами Главного ЦГСЭН МО РФ. Так, начальник отдела полковник медицинской службы **В.А.Шевцов** рассказал о клинико-эпидемиологических особенностях стрептококкозов в воинских коллективах, начальник отдела подполковник медицинской службы **Т.А.Салмина** — об опыте применения средств неспецифической профилактики гриппа. Начальник медицинской лаборатории подполковник медицинской службы **М.В.Семёнов** доложил о ситуации с менингококковой инфекцией в Вооруженных Силах, заместитель начальника медицинской лаборатории подполковник медицинской службы **В.Ю.Баранов** — о направлениях профилактики ветряной оспы в ВС РФ.

По проблемным вопросам обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия войск (сил) выступили главные государственные санитарные врачи: ПУрВО — полковник медицин-

ской службы **А.В.Алимов**, СибВО — подполковник медицинской службы **И.В.Винниченко** (врио), БФ — капитан медицинской службы **А.И.Шевченко** (врио), ДВО — подполковник медицинской службы **С.Г.Фукс** (врио).

На служебном совещании, проведенном в рамках сбора, была проанализирована деятельность ЦГСЭН МО РФ и определены пути ее совершенствования, состоялось предварительное распределение выпускников ввузов профилактического профиля, дана оценка кандидатам, претендующим на вышестоящие должности, обсуждены и решены текущие проблемные вопросы.

Выступая с заключительным словом, полковник медицинской службы **В.Г.Акимкин** отметил, что основные цели учебно-методического сбора достигнуты, дал положительную оценку работе его участников, поблагодарил высоких гостей и всех участников за активную работу.

ДИССЕРТАЦИИ, ПРЕДСТАВЛЕННЫЕ К ЗАЩИТЕ В 2008 ГОДУ

Начало на с. 53

Сулима Д. Л. Печеночная недостаточность при хронических вирусных гепатитах: клиника, диагностика, прогноз и тактика лечения: Автореф. дис. ... д-ра мед. наук: 14.00.10 — *инфекционные болезни* / Науч. консультант **В.Ю.Лобзин**; Официальные оппоненты **Т.В.Антонова, А.Г.Рахманова, Б.Н.Котив**; С.-Петербург. гос. мед. академия им. И.И.Мечникова; ВМедА им. С.М.Кирова. — СПб, 2008. — 43 с.

Хабибулин М. Т. Клинико-патологическая характеристика посттравматических нарушений у ветеранов локальных войн, проживающих вне региональных административных центров: Автореф. дис. ... канд. мед. наук: 14.00.16 — *патологическая физиология*, 14.00.27 — *хирургия* / Науч. руководители **В.Н.Цыган, К.Н.Мовчан**; Официальные оппоненты **М.Г.Кобиашвили, Л.М.Краснов**; С.-Петербург. мед. академия последипломного образования; ВМедА им. С.М.Кирова. — СПб, 2008. — 23 с.: ил.

Шорохов К. Н. Выбор места имплантации электрода в правом желудочке и оптимальная терапевтическая тактика у больных с электрокардиостимуляцией: Автореф. дис. ... канд. мед. наук: 14.00.06 — *кардиология*, 14.00.44 — *сердечно-сосудистая хирургия* / Науч. руководители **В.С.Никифоров, Г.Г.Хубулава**; Официальные оппоненты **А.Б.Бульчѐв, С.М.Лазарев**; С.-Петербург. мед. академия последипломного образования; ВМедА им. С.М.Кирова. — СПб, 2008. — 20 с.

Яковенко И. К. Медико-социальные аспекты сочетанной черепно-мозговой травмы и пути совершенствования медицинской помощи пострадавшим (в городах с различной численностью населения): Автореф. дис. ... д-ра мед. наук: 14.00.33 — *общественное здоровье и здравоохранение*, 14.00.28 — *нейрохирургия* / Науч. консультанты **В.В.Щедренко, О.В.Могучая**; Официальные оппоненты **И.В.Поляков, Б.В.Гайдар, В.И.Орел**; С.-Петербург. мед. академия последипломного образования; Российский научно-исследовательский нейрохирургический институт им. А.Л.Поленова. — СПб, 2008. — 32 с.: ил.

Обзор подготовил кандидат медицинских наук **В.А.Варфоломеев**